2014年暑期社会实践小结
实践项目：关注在沪农民工子女的暑假生活

实践主题：青春梦·实践行
实践人员：阮勇捷、周文豪、龚唯、张伊婷、朱心怡、康坤祥、夏丹蓥、佟明晖、李依唯、朱佳楠、周智杰、薛慕华、黄雨雯、李玲、吴佳丽、朱逸娟、曹睿鼎、孙闯、盛晞路、徐志聪、刘娟、华晓莹、张琳琳、危凌琳
实践时间：2011年7月3日—2011年7月12日
实践意义：为了纪念五四运动95年，围绕习总书记五四讲话精神号召，让孩子们知道青春岁月不容蹉跎，要认真学习，怀抱理想，感恩父母，回报社会。同时在活动中深入了解农民工子女的生活学习状况，给他们提供一些力所能及的帮助。

实践地点：上海建桥学院、世博纪念馆、一大会址、二大会址。
实践内容：

    2014年7月3日  

    向孩子们诉说青春梦的重要意义、引导孩子们确立自己的人生理想；

    给孩子们上趣味语文课，同时灌输感恩、回报的思想；、

    教授小朋友唱红歌，感受红歌中感恩回报的精神；
    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。             

    2014年7月4日  

    给孩子们上英语、舞蹈课

    给孩子们看国产动漫，了解我国动漫发展史，培养他们的爱国热情；

    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。

    2014年7月5日  

    给孩子们讲述日常生活的趣味知识，让孩子们更加热爱生活；

    给孩子们上绘画课，让孩子们画出自己幸福的家庭，体会感恩回报；

    跟孩子们玩趣味小游戏，增进互相的情谊，让大家懂得团结；

    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。

    2014年7月6日  

    给孩子们上地理、体育课；

    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。

    2014年7月7日  

    到世博纪念馆，一大、二大会址体验革命先烈革命精神，懂得青春应该拿去奋斗，更加珍惜现在的生活。

    2014年7月8日

    给孩子们上思想品德课，进一步灌输感恩回报的社会责任和个人使命；

    给孩子们上沙画和劳技课，充分锻炼他们的动手能力，由于教材有限也让彼此间更加团结友爱，懂得分享；

    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。    

    2014年7月9日  

    介绍上海地理，让孩子们在这座城市更有归属感，使他们可以从心底慢慢充分融入这里；

    给孩子们上泥塑课、折纸课；

    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。

    2014年7月10日

    给孩子们上历史课，了解革命的辛苦，现代社会的来之不易，教导大家学会珍惜学会感恩，也使孩子们更有国家荣辱感；

    辅导孩子们完成暑期作业，为他们解惑答疑。

    2014年7月11日

    给孩子们复习平日所学，为他们彩排节目。

    2014年7月12日

    开展以青春梦·感恩回报为主题的亲子活动；

八、    实践过程

7月3日，由新闻传播学院组织展开的“关注在沪农名工子女暑期社会实践活动”正式启动，此次活动由新闻传播学院分团委学生会主办，是每年暑期必办的特色活动，今年已经成功举办至第五届，受到附近家长、学校老师、领导的一致好评与赞赏。 

随着农名工群体进入城市规模不断扩大，农名工子女大量随着其父母进城求学，但是由于父母平日工作繁忙无法很好的照料自己孩子，尤其在暑假的时候，这个问题就更加显著，没有人在家看管孩子，关心孩子心理状态，很容易造成认知偏差，自我封闭，心理失衡等严重问题，非常不利于孩子心理的健康成长。此次暑假实践活动主要是帮助家长辅导孩子作业，教授平时在学校里不常接触的知识，锻炼孩子动手能力、分析能力、合作能力及创新能力，开拓孩子视野，培养良好价值观念，让孩子在学校里度过愉快时光，快乐地学习，快乐地玩耍，了解校园生活的丰富多彩，激起对大学生活的向往之情。这次活动也是一次志愿者活动，也是坚持了五年的雷锋行动。为人民服务是一本历久弥新的大书，值得每个人认真研读。建桥学院一直弘扬雷锋精神，既是大学服务社会的体现，也是创新德育的有效手段。大学体现出文化引领的功能，激扬了社会正气，促进了精神文明。以真心换真心，用心去教导孩子，真正地走进那群孩子们，给予他们更多的关怀与爱心。

在为期一个月的活动中，认真策划，开会落实细节；顶着烈日游走在学校附近的韩荡村、高西村以及御青路周边寻找适龄的孩子来参加活动，一遍一遍的落实孩子们的情况。在一开始寻找孩子的时候志愿者遇到了各种挫折，有些家长抱着怀疑的态度面对我们，不耐烦的语气给我们浇了一盆盆冷水。而为了针对家长的种种担忧，同时也由于小朋友们大都集中在小学年龄段，考虑到他们出行的安全与方便，我们专门指定工作人员负责孩子的接送问题。到确定名单的时候，从报名的70多名中只确定下来30多名，但在教课的这几天中有家长慕名而来，不断将孩子送到学校，这可能是对我们的工作最好的表扬！

孩子们学习的主要内容分为四类，分别是手工艺术、自然地理、体育竞技和影视欣赏。每位志愿者在课前都精心准备教案和PPT，各自以独特的风格教授孩子们与生活息息相关的知识，培养提高孩子们各方面的能力。在这短短的几日之间，我们看见孩子们不断在改变，从低头沉迷于手机、ipad上的游戏到抬头听志愿者们上课，从胆小不敢举手到争先恐后急于表达自己的想法，从支支吾吾零碎的回答到组织好语言随心所欲地表达观念，从拿着一块橡皮泥不知所措到按照自己的心意捏出自己满意的成品，从沉默不语坐在位子上到与周围小朋友构建良好的友谊。他们放下了手中的数码产品，放下了平日里的害羞，放下了固定的思维局限，开发自己无限想象学会敢于去说，敢于去问，敢于去想，敢于去做。

在上海地理的课程中，孩子们更加了解自己正在生活的那一片的土地，更加融汇于上海的大环境中，对于老师提出的问题，积极思考，与志愿者、周围孩子交流沟通，不仅拉进了孩子与孩子之间的距离，也拉进了孩子与志愿者之间的距离。在体育课中，孩子们展露出他们的天性，在场地上挥洒着自己的汗水快乐地玩耍，志愿者们也相互帮助，看管孩子防止受伤，丢失，让每一位志愿者意识到团队合作的强大。在绘画的课程中，我们让孩子在白纸上画上全家福写上对父母感谢的语录，每位孩子从平日的喧嚣改为鸦鹊无声的沉静，一笔一划，一撇一捺地抒写着那份自己对父母的爱，那份平日未曾提及埋藏心底的感恩。虽然画功有待提高，字体有待改善，但他们的那份感激却深深触动着我们志愿者的心灵深处。

课后的志愿者放下了小老师的架子，慢慢地融入小孩子的课余生活，通过交流，玩耍，尽可能地打成了一片，跨越了年龄的差距，成为了亲密无间的伙伴，孩子们也渐渐向我们打开了心扉，将喜欢的食物，亲手做的手工品和快乐的事情分享给我们，也会向我们倾吐自己的委屈感和失落感。进入初高中后，学业上的压力越来越大，快乐渐渐地相对减少，通过与孩子们的相处也让我们找回了失去已久的天真和快乐。当以后再遇到不开心的事情时，回想起此刻的快乐时光，这样也能起到减压的作用。

不是每一天都过得风平浪静，暴雨总是无声无息地来临，面对五十多位小孩，面对仅限的雨伞，面对孩子们急切的回家心理，志愿者们通过询问、电话沟通等方式，相互配合，相互合作，井然有序地将孩子们送回家长的身边，也没让一位孩子淋着雨而感冒发烧。此次突发的事件不仅引导大学生深入学习突发事件的处理与应对，加强和改进大学生思想政治教育，增强社会责任感，使志愿者们真真正正地担起一个当代大学生应尽的责任和义务，锻炼组织协调能力和相互合作能力。 

其实不仅孩子们在成长，志愿者们也在不断的成长。在此次活动中，志愿者们从一开始的手忙脚乱到后面的淡定自若地应对，从一开始的羞涩到愉快地融入孩子们的世界中。尽管我们还无法轻松自如地管理着孩子们，但每一位志愿者都在尝试都在努力。我们都在期待明天的到来，期待看到孩子们的笑脸，期待听到孩子们的小秘密，期待孩子们所带来的精彩，期待每一天的挑战，然而我们也在害怕每天的来临，随着与孩子们相处的时间不短减少，让我们越来越珍惜剩下的时光。

7月12日，新闻传播学院在图书馆二楼报告厅举办了告别演出，邀请了孩子以及他的家长参观表演。此活动的全部过程由孩子们独立完成，从主持到表演，从跳舞到朗诵，不仅让家长看到孩子们各自的独特魅力，也让家长们看到孩子们的成长与蜕变。最终孩子们用这几日排练的辛苦和精彩的演出获得了家长与志愿者们阵阵响亮的掌声。演出的结尾，每位志愿者上台表达了这几日对孩子们想说又不敢说的话，从一开始对孩子调皮的担心和不知所措，通过几日的磨合与相处渐渐喜欢上了这群孩子们，成为了孩子们的“良师益友”。孩子们的天真浪漫给了志愿者们无限的欢乐，孩子们的一举一措也给了志愿者们无限的童年回忆。看着他们，从他们的身影上也似乎看到了童年的自己。孩子们并不是总是调皮无理取闹，他们也会用自己的一言一行表达着对志愿们关照的感谢，当看见志愿者满头大汗进入教室时，他们毫不吝啬地拿出自己的饮料，当看见志愿者辛苦地扫地时，他们也出手从旁协助。天下没有不散的宴席，志愿者在倾露的时候也控制不住地留下了不舍的眼泪。

汇报表演结束后，家长们也对志愿者们这几日辛苦的付出表示了赞赏与感谢。当他们看到孩子们的绘画作品的时候，心中不乏一丝丝暖意流过，当我们看到家长们灿烂的笑容的时候，觉得再苦再累也是值得的。有过多少往事，仿佛就在昨天，有过多少欢笑，仿佛还在身边。孩子们的欢笑渐变为无声的哭泣，再多的不舍也终将离别。不知某时某地，我们擦身而过，是否会认识彼此，但那一张大合照将会成为我们曾在一起最美好的回忆与留念。

 九、  实践感悟
简短的暑假实践生活，既新奇又欢快，通过这个活动，让我们对孩子们、对以前的自己有了更深的认识，也收获到了很多，充分地提高了工作能力，学会如何在团队的协作下从头到尾的解决问题，学会在团队中各司其职，相互配合，相互合作，使能力得到了全方面的提高。此次实践活动是一个锻炼，让我们有机会看到自己的不足，培养锻炼才干的好渠道，是提升思想，修身养性，树立服务社会的思想的有效途径，同时也是一个机遇，给我们一个展示能力的舞台，让我们可以尽情地展现自己独特的魅力和敏捷的才思，让孩子们沉醉于上自己的课，并且能从容地应答孩子们的奇思妙想。这次实践让我们学习到书本上无法教授于我们的知识，让我们明白感恩，明白我们青年学生的成才之路与肩负的历史使命，更加明白未来的理想与方向，终有一天我们将真真正正在社会这个大舞台上展现自我抱负和智慧。

一个星期的活动，不论在前期的准备，还是到最后的实践中，我们每一个人都付出了很多的努力和汗水。在真正与那些孩子相处时，我们可以从那些孩子身上看到，不同于同龄人的成熟感，让人不禁感到一丝丝的心酸。这些日子里，不论是为准备第二天的课程忙到半夜，还是为这些孩子准备礼品，在上海的一些大街小巷各处寻找我们想要礼品，我们都不曾有一丝丝的埋怨。这一切，我们都只有一个理念，那就是尽我们所能，让他们感受他们不曾感受或很少感受的生活，享受与同龄人相同的教育生活。我们知道我们给不了，他们真正需要的，但是我们也希望自己能尽自己最大的努力，让他们感受到一丝温暖，让他们知道，这个世界是有人在关心他们，他们是我们祖国未来的希望。这一切的成果，都是用我们组员的汗水换来的。和孩子们7天的相处虽然短暂，但是他们带给我们的快乐与温馨，是不能用言语来表达的，这也是对我们这些天的辛劳对好的回报。

时光虽短，情谊但长，短短9日时光，志愿者们都已经无法自拔地喜欢上孩子们，喜欢他们的安静乖巧，喜欢他们的调皮捣蛋，喜欢他们的吵吵闹闹，喜欢他们的那张爱笑的脸，希望能在未来的某一日，破茧成蝶的孩子们能将这一份爱与关怀继续流传下去，让更多的农名工子女感受到那一份关爱！

而同时也是因为每个人的不懈努力,在2012年，该项目获得了由中共上海市委宣传部、上海精神文明建设委员会办公室、团市委等6家单位联合颁发的上海市大学生暑期社会实践优秀项目奖，分团委书记华雅玮老师也获得了上海市优秀指导教师奖。并于2012年7月28日受邀参加了“微•志愿”上海民办高校志愿服务论坛。该项目至今为止已经持续了四年，而这四年的每一次实践，都让我们这些参与者们受益良多。如今,爱心服务队已将志愿服务延伸到2周回访一次,更深入的走进孩子,也相信今后会有更多的志愿者加入，用心去对待这些孩子们，让他们的暑期生活更加丰富多彩。

新闻传播学院分团委学生会
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