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文明单位（和谐校园）创建报告

——“育感恩之心，扬建桥风采”思政部特色项目创建
思政部以我校校训为宗旨，从新生入学实施亲情教育入手，以家庭之爱为立足点， 鼓励学生为父母奉献孝心，发扬中华优秀传统文化 ，塑造我校学生的感恩意识和能力，扬“感恩 回报 爱心 责任”建桥风采，以此成为他们人生的航标灯。为此，思政部通过开展一系列主题活动，帮助学生树立感恩意识；让学生思考人生规划；向身边道德楷模学习；做好身边事践行校训。
一  主要措施和方法
1. 给父母写一封感恩信，助学生树立感恩意识
思政部自2010年以来，在每年新生的《思想道德修养与法律基础》课程教学中，增加以我校校训为主题的“感恩”教育活动，让学生在学习之后给家长写感恩信，到现在，这项活动已开展了三年，三年来，一封封饱含关情感的感恩信一次又一次地打动老师，也昭示着感恩教育的良好效果。同学们在课堂教学与自我反思的过程中了解到了关爱父母、学会孝敬的具体内涵，懂得感激和报答父母的养育之恩是自己的职责，为关爱和孝敬父母做力所能及的事情。感恩教育在帮助大学生树立正确的世界观人生观价值观上起到了重要的作用。也为营造积极健康的校园文化，将“感恩、回报、爱心、责任”之校训深入人心起到了积极的作用。
2.让学生撰写人生规划，并且上传网站课程中心
通过写人生规划，使学生不仅对本专业有了更好的了解，而且对四年、乃至以后更久的路都有了清晰的认识，不至于在以后的学习和生活中虚度。把人生规划上传网上一方面起到以后的纪念作用，另一方面是大家都可以看到，对同学能起到监督的作用，从而使同学们能严格按照规划前进。
3. 向身边道德楷模学习
校宣传部为思政部提供了丰富的校本教材，如“雷锋在我身边”，即我校荣获雷锋奖优秀学生的事迹材料；还有我校每年暑期邀请贫困地区希望学校的学生来沪交流、圆梦上海等视频材料。思政教师把身边的鲜活案例与思想政治理论教学相结合，从而帮助学生实现从感恩父母到回报社会的人生质变，这是感恩精神的升华，也是我们育人的追求。
4.做好身边事践行校训
思政部在对学生进行感恩教育理论教学的同时，还注重实践的教学，《思想道德修养与法律基础》课程有专门的社会实践部分，这一部分就是专门为学生设计的去体验社会的部分，通过社会实践，让学生了解感恩的重要性和意义，最后达到做好身边事践行校训目的。如我校师生募集爱心、拯救生命活动都是很好体现。
二  认识深入和方法创新
在做好以上众多措施的同时，思政部对感恩教育又有了更加深入的认识，如感恩教育与社会主义核心价值观教育相结合，因为感恩、回报、爱心、责任的校训与社会主义核心价值观对个人的要求“爱国、敬业、诚信、友善”是一致的；感恩教育不能仅仅停留于认知层面，必须落脚在践行，所以培养学生的感恩能力更为重要（如服务社会和他人的能力）。为此，思政部在理解感恩教育内涵的同时，又创新出了一些感恩教育的新举措。
1.通过课堂教学这一主渠道，对学生进行感恩教育
通过感恩父母开始，到感恩朋友、教师、学校、社会、国家。再通过生态文明教育到感恩自然，敬畏自然。使感恩教育的内涵进一步扩大。
2.通过实践教学，培养学生的社会责任感和社会服务能力
 通过一些现实的有意义的社会实践活动，如，开展保护母亲河活动；结合崇明岛建立生态岛的战略决策，调查当地旅游景点的开发现状与存在问题；上海建桥学院节能情况调查等。使学生在了解社会现实情况的同时，增强社会责任感和服务社会能力。
3.与学校宣传部合作开展雷锋日相关活动
2014年3月5日，我校思政理论部主任宋艳华副教授为学生上了一堂别开生面的《弘扬雷锋精神与社会主义核心价值观培育》公开课，上海教育杂志对此做了专题报道。公开课上阳光之家志愿者代表还做了专题发言。指出：学雷锋要从你我做起，从身边小事做起！
4.邀请华师大名师洪亚非做讲座，帮助学生树立正确的婚恋观

为了培养学生树立正确的婚恋观，思政部邀请了华师大名师洪亚非做了婚恋观的专题讲座，进而培养学生表达爱的能力，接受爱的能力，拒绝爱的能力，鉴别爱的能力，解决冲突的能力，维护爱的能力，应对挫折的能力等。
5.举办教学研讨会，研究如何以学生为中心，提高育人效果的新途径

在通过调研、深度访谈了解学生喜欢的思政课所应具备的要素的基础上，针对我校实际和学生特点提出了建立“以问题为导向——建立优质提问教学课堂，以对话教学法为主要形式——建立立体化的互动平台，以日常思想政治教育为依托——树立大思政的理念，以践行为归宿——充分发挥实践教学的作用”的思政课改革基本思路，力争把我校思政课打造成学生“真心喜爱、终身受益”、为学生成长成才成人助力的特色课程。
6.开展社会主义核心价值观教育研究，申报上海市教委教学改革试点项目

为了对更好的开展社会主义核心价值观教育的研究，思政部申请了市教委的教学改革试点项目。以“社会主义核心价值观融入思想政治理论课的教学模式研究——以弘扬‘雷锋精神’为突破口”为题研究社会主义核心价值观与雷锋精神的关系。虽然最终没申请成功，但这给了我们经验，也对二者关系有了更深入的认识。
三  下一步的打算
1.保留项目做强做大

思政部还会注重课堂教学和实践教学，实践教学中仍然会采用社会实践、写感恩信、写人生规划的措施，最终建立：以问题为导向的优质提问教学课堂，建立立体化的互动平台（课堂内外的师生互动）；以日常思想政治教育为依托——树立大思政的理念；以践行为归宿——充分发挥实践教学的作用。
2.开拓感恩教育的新途径，尝试破解两个难题
（1）“教学做合一”解决大学生知行脱节和思政课重传授知识轻转变行为难题。
（2）思政课的转型发展与合力育人须打破两个课堂、两支队伍间的壁垒。最终形成第一课堂与第二课堂配合，辅导员与思政课教师合作的合力教育模式。
