
  2014年暑期赴澳洲珀斯凤凰学院高等教学法培训团培训总结
外国语学院 法语专业教师 李金薇
光阴荏苒，转眼间，我校赴澳培训团在澳洲珀斯凤凰学院为期六周的高等教学法培训已经圆满结束。下面，就培训情况、收获和体会做一个总结。
一、培训基本情况
本次培训团一共有21名老师，分别来自我校商学院、信息学院、外国语学院、机电学院、艺术设计学院、职业技术学院、教务处和教师发展中心。
这六周里，老师们都居住在澳洲当地人家里，每天用英语与当地人交流，在锻炼英语听说能力的同时，深入了解澳洲文化和风土人情。
培训内容方面，老师们接受了包括课堂教学法、跨文化交流、内容与语言融合教学法、学术研究法、网络化教学和教学评估法六大板块的课程，所有课程均采用全英语教学。
   此外，老师们还参观访问了西澳大学、Curtin大学、Murdoch大学和Edith Cowan大学，并听取了当地大学教授们的专题讲座。
二、培训收获和体会
1.学习了国外先进的课堂教学方法和手段
通过参观访问几所澳洲大学，我们发现，澳洲大学实施小班化教学，班级人数一般在20人左右，更重要的是教师关心每一位学生的学习和发展。不同于国内大学“老师讲，学生听”的单一化授课形式，国外的老师经常在课堂上采用分组学习和小组讨论的教学形式，在锻炼学生独立思考能力的同时，也提高了学生的交流沟通能力和团队合作意识。老师擅长在课堂中创设情境，用丰富多彩的教学形式调动学生的学习热情，使学生在参与的过程中获得知识，而不是仅仅用讲课来灌输知识。下面列举我们参与的两个课堂小组活动。
活动一：Numbered Heads Together(学生编号法)。
（1）要求每位学生在规定时间内独立完成练习题。
（2）对学生依次编号1-4，并让学生起立，寻找与自己编号相同的搭档；然后组内讨论交流分享答案，学生在这个交流过程中互相帮助。
（3）教师点编号以及对应编号的学生，让学生起立回答问题。
（4）一旦所有问题的答案均被给出，让不同编号的学生与附近的同学继续讨论答案的合理性与准确性。
（5）教师在学生讨论过程中进行指导。
活动二：Inside-Outside Circle(内外圈讨论法)。
教师对全体学生点名编号1和2，被叫到1的学生站在外圈，被叫到2的学生站在内圈。分别发给每个学生相应的问题，给学生几分钟时间，等学生解答好之后，内圈与外圈学生进行讨论交流问题答案，内外圈学生互相提问回答。之后教师让学生挪动一个位置，交换新搭档，并进行讨论交流，这样循环往复，转一圈。与此同时，教师可以参与到学生中去与学生一起讨论，并予以指导。
以上两种小组合作学习方法能够有效调动学生积极性，让每个学生均能参与到课堂活动中去，有利于学生在与搭档交流过程中发现并互相帮助解决问题，并且十分灵活。多元教学方法可以创造轻松的教与学氛围，而且不受传统教室桌椅固定布局的影响，让学生动起来，主动与搭档沟通交流，分享各自的观点，有利于培养学生独立思考解决问题的能力以及团队协作的能力。
参加培训的老师都对上述小组合作学习方法感到很有启发，觉得可以借鉴到我们的教学实践中。
2.认识到Learning Style(学习风格)在教学中的重要性
在培训中，Learning Style(学习风格)这一概念被多次强调。为什么要了解学生的学习风格？不是每个人都以同样的方式进行学习。学生在学习时，对视觉、听觉和动觉有着各自的偏爱程度。对学生在感觉通道方面差异的调查结果，直接影响教学媒体的选择、教学组织形式的设计等等。
那么，如何测试学生的学习风格？在诸多有关学习类型的测试中，有一个较为经典且知名的测试—VAK(Visual, Auditory, Kinesthetic)，它们分别代表视觉、听觉、操作。VAK理论是由Richard Bandler和John Grinder所建立和发展出来的。此理论是依据学生的学习风格将学生分成三种不同的类型：视觉型学习者、听觉型学习者以及操作型学习者。
Visual（视觉型学习者）学习方式主要以视觉为主，据统计，这一类学习者大概占总数的40%。这一类型的学习者喜欢使用图表，图像，照片以及其他的例子来进行学习，会更多地注意演示者的面部表情以及身体语言。相比口头的报告，他们更喜欢手写或者打印的报告。参加会议的时候，通常希望有演讲稿或者纲要。
Auditory(听觉型学习者) 学习方式主要以听觉为主，据统计，这一类学习者大概占总数的30%。这一类型的学习者喜欢通过参加讲座，参与讨论以及其他听别人讲课的方式进行学习。他们对于演讲者讲话中的清晰程度比较敏感，善于根据语气、速度、停顿，在演讲中寻找重点。在记忆的时候喜欢默念，或者听对应的音频文件等。
Kinesthetic(操作性学习者)学习方式主要以实际操作为主，据统计，这一类学习者大概占总数的30%。这一类型的学习者喜欢实践或者互动的学习方式，能够通过模仿和练习更快的学到东西。相比看到和听到的事情，他们更容易记住做过的事情。并不是那么喜欢阅读，不是那种能坐得住，长时间读书学习的人。
一个人的学习风格并不是单一的，常常是几种类型的混合，而各人的差别在于各部分的倾向性不同。例如，一个学生同时具有视觉型和操作型的特点，在听觉型上则很弱。并且，在学习不同的知识时，这几种类型的表现也有所不同。学习风格本身没有好坏之分，每一个学生都有自己独特的学习风格，它就像一个签名那样有个性。不同的群体，不论是以文化、学历还是性别来划分，都包含了学习风格的所有种类。在每一个文化、社会经济阶层或者班级内部都存在着不同的学习风格。
参加培训的教师都认识到了Learning Style(学习风格)在教学中的重要性，体会到，对于教学设计者而言，了解学习风格的主要目的在于找出不同的学习风格与教学内容的组织、教学方法的运用、教学媒体的选择之间的关系，以便为学习者提供适合其学习风格特点的教学。因此，我们老师今后需要在教学过程中灵活调整，采用最合适学生学习风格的方式，完成不同类型知识的教学。最有效的教学方式往往不是依靠单一类型风格去解决，需要综合利用，同时发扬好老师突出的、擅长的风格。
3.认真学习了网络化教学的相关理论，并使用Moodle网络学习平台设计了自己的在线专业课程
Moodle是澳大利亚教师 Martin Dougiamas 在2002年基于建构主义教育理论开发的课程管理系统，它是一个免费的开放源代码的软件，有175个国家20多万个MODDLE注册站点，其中在中国有185个。Moodle这个词是Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment的缩写，即模块化面向对象的动态学习环境，是一个用来建设基于Internet的课程和网站的软件包。 Moodle平台依据社会建构主义的教学思想，即教育者(老师)和学习者(学生)都是平等的主体，在教学活动中，他们相互协作，并根据自己已有的经验共同建构知识。
和其他网络课程平台相比，Moodle学习平台是以课程知识点或者上课周数作为课程内容管理方式，即教师可以以每个单位作为课程组织进行网络教学，也可以以每周做为课程内容管理中心进行教学，因此更符合上课规律。Moodle教学平台能够实现师生之间点对点的指导，了解学生自主学习的情况。在网络环境下，教师可以面向全体学生讲授，也可以单独辅导，尽可能地实现因材施教。师生之间讨论、答疑以及生生之间学习交流都是通过计算机来实现的，减少了老师讲的过程，给学生更多交互学习的空间。教师也可以就学生所反馈问题及时调整教学，也可以对个别学生进行单独辅导。Moodle教学平台一个很大的优势就是学生完成作品之后可以及时上传作品，教师能够随时看到学生的作业，在平台上进行评定，写出修改建议，了解教学效果，随时把评判结果及时反馈给学生，学生刷新页面之后就能及时看到，进行修改。
Moodle教学管理平台促进了师生之间、生生之间的交流。投票、讨论区和问卷调查是对学生的心得、成绩、学习情况的反馈最好的形式。用这些方式，学生不会感觉到压力，也不会紧张和害羞，这也是在网络上教学互动的一大好处。这些互动活动中，学生和老师是在平等的条件下对话的，虽然不是面对面，但更可以增进了解。Moodle教学管理平台还有一个很大的功能就是让每个学生充分发表自己的想法，和同学进行交流。
总之，Moodle的确是一个功能强大且易学易用网络教学平台。在凤凰学院培训的课堂上，我们一边学一边做，每个老师都很快建立了自己的在线课程，将课件、图片资料、小测验、问卷调查、网络课程链接等多种资源加载进去。
老师们表示，回国之后会让Moodle在自己将来的教学中继续发挥作用，不断提高教学效果。
4.深入学习了澳洲的教学评估标准和体系
老师们体会到，学生的学习评估在教学过程中非常重要，有效完整的教学过程是有始有终的，而教学之后的评估过程对于提高教学质量至关重要。根据澳洲政府制定的教学评估标准，评估需要遵循以下几点原则：评估必须基于在学生的学习成果之上；评估必须公平公正，所有的学生必须享有平等的机会来呈现自己的学习成果；针对不同的主题应调试评估的标准及量化指标。
在评估的过程中，评估量化指标的设计需要遵循以下几点原则：所设计的指标能确保评估过程是公开的，并可以说明解释的；所设计的指标能提供给学生有效的反馈信息；评估指标层级明确，评估的过程有助学生收获更好的学习成果；通过不同指标的设计，提高可比性；能再次被利用。
通过这几项原则的约定，所设计出的评估量表必须包括以下几点：能否测量出老师所需要的关于学生学习的结果表现；能囊括所有重要有价值的学习结果表现；能囊括有可能出现的额外的学习结果表现；能准确的定义与描述不同层级的学习表现；对于每一层级的不同要求有很清楚的说明；所设计的评估方案是有效的，公平的，可管理可操作的。
在培训中，我们了解到，量表评价法是传统课堂教学评价中最常采用的方法。它是事先确定好需要进行评价的指标，并给出评价的等级，在评价过程中，评价者对照课堂教学的实际状况，逐项给出相应的等级评定。需要尤为注意的是，在量表设计中，所涉及的指标尽可能的细化、具体化及可测量化，要明确评价目的与不同评价目的要求。
通过培训，我们认识到，所提供的评估方案要有针对性与目的性，不同的学习目的要有不同的评价体系。结合我校的自身情况，学校在明确自己的转型目标后，我们的人才培养体系也要相应调整，适应学校的定位目标。在我校转型为本科层次职业教育的过程中，在设计人才评估方案的量化指标时，需要注意以下三点：学生技能的评估要与市场职位需要技能的匹配；评估量化指标要更加细化、可测量及可识别；学习成果直接由市场检验。
5、将理论运用到实践中去，进行综合实战训练
经过六周的培训，老师们不仅学习了有关高等教学法的各种理论知识，还将理论运用到实践中去，进行综合实战训练。课程培训结束后，每位老师都认真备课，用英语上了一堂专业课，大家把学习到的教学方法和手段运用到自己的课堂中，做到了现学现用，反响非常好，并且得到了凤凰学院的高度评价，学院还对每位老师的上课进行了点评，给出了书面评价。老师们表示，通过用英语上课，自己的教学能力得到了很大提升，不仅提高了英语水平，还实践了国外先进的教学理念和方法，使本次培训的效果得到了升华。
6.参观访问澳洲几所大学，促进国际合作办学
除了课程培训之外，我们还参观访问了西澳大学、Curtin大学、Murdoch大学和Edith Cowan大学，互相交流了办学情况和专业特色，并且深入探讨了国际合作办学等方面的事宜，为今后建立兄弟院校良好合作关系奠定了基础。
7.老师之间互帮互助，体现了“建桥大家庭”的和谐融洽
本次培训为期六周，比上一期培训多了两周，对老师们有着更多的考验。不少老师都是第一次走出国门，不了解澳洲的文化和生活习惯。刚到珀斯时，人生地不熟，大家充分发挥了集体的智慧，互相分享有用的信息，有困难大家一起解决。例如，在培训期间，有几位老师感冒发烧了，大家都把自己从国内带来的药送给这几位老师，希望她们能早日康复。
通过本次培训，老师们对彼此都有了更深的了解和认识，成为了好朋友，形成了一个和谐融洽的“建桥大家庭”，有利于今后各学院之间的交流和沟通。
三、总结
总而言之，本次澳洲培训非常有意义。培训结束时，我们开了一次培训总结会。每位老师都表示受益匪浅，不仅提高了外语能力，而且对目前国外一些先进的教学方法及教学手段有了清晰地认识，对今后开展高质量的教学工作有很大启发和帮助。本次培训进一步加强了我校双语课程的师资力量，为我校丹麦国际班和国际设计学院储备了优秀的教学人才，也为我校进一步国际化做出了努力。同时，每位老师就培训中的某一个主题撰写了汇报材料，打算开学后利用午餐会的时间将学习到的知识分享给没参加培训的老师们，使本次培训的效益达到最大化。
总结会上，老师们也对本次培训的内容设置提出了若干建议。例如，不少老师表示，仅仅依靠课堂培训是不够的，如果凤凰学院能安排我们到当地大学去观摩澳洲老师上课，培训的效果可能会更好。只有亲身经历澳洲大学的课堂教学，才能真正领悟和体会到国外高等教育的精髓，并且加以借鉴和调整，使之适应我国的高等教育现状。
百尺竿头更进一步。大家十分感谢学校和各级领导为我们创造的国外培训机会，表示要珍惜培训的收获，今后要努力把培训的成果运用到自身的教学实践中去，进一步提高教学质量和水平，为学校教育事业的发展做出应有的贡献。
